

Лекции по Экономике

Основные этапы развития
экономической теории

Основные этапы развития экономической теории

- Истоки экономической науки следует искать в учениях мыслителей древнего мира. Древнеиндийские «Законы Ману» (IV – III вв. до н. э.), «Артхашастра» (II в. до н. э.), вавилонские «Законы царя Хаммурапи» (XVIII до н.э.), древнекитайская "Книга перемен" и другие источники отмечали существование общественного разделения труда, частной собственности, отношений господства и подчинения между людьми.

Основные этапы развития экономической теории

- Вершина доклассического этапа развития экономической мысли связана с деятельностью античных мыслителей. Взгляды древнегреческих философов **Ксенофонта** (430 – 354 гг. до н. э.), **Платона** (427 – 347 гг. до н. э.), **Аристотеля** (384 – 322 гг. до н. э.) можно рассматривать как теоретические предпосылки современной экономической науки.

Основные этапы развития экономической теории

- Как наука экономическая теория возникает в XVI – XVII вв. Истоками ее стало развитие меркантилизма (от итальянского "мерканте" – торговец), который, представляет собой не теоретическую школу, а систематизированную политику. Основоположником был английский экономист **Томас Манн** (1571-1641), признававший единственным источником богатства торговлю, и французский исследователь **Антуан де Монкретьен**.

Основные этапы развития экономической теории

- В середине XVIII в. начинают формироваться собственно экономические школы. **Физиократы** (в переводе с греческого "власть природы") отвергали учение меркантилистов, считая, что источником богатства является превышение продукта произведенного над потребленным в сельском хозяйстве. Основоположником был **Франсуа Кенэ** (1694-1774).

Основные этапы развития экономической теории

- Основные положения классической политэкономии (английская классическая школа) сформировали работы **Вильяма Петти** (1623–1686).

Его последователями стали **Адам Смит** (1723-1790) и **Давид Рикардо** (1772-1823), выступавшие за либерализм, минимальное государственное вмешательство в экономику, рыночное саморегулирование на основе свободной конкуренции.

Основные этапы развития экономической теории

- Опираясь на традиции классической школы политической экономии, **К. Маркс** (1818-1883) и **Ф. Энгельс** (1820-1895) в середине XIX в. создали теоретическую концепцию, получившую обобщенное название **марксизм**.

Основные этапы развития экономической теории

- Параллельно с марксизмом была сформулирована теория маржинализма (от английского "предельный"), положившая начало новому неоклассическому этапу развития экономической мысли. Классиками этой теории стали экономисты австрийской школы **Карл Менгер** (1840 – 1921), **Фридрих фон Визер** (1851 – 1926), **Эйген фон Бем-Баверк** (1851 – 1914).

Основные этапы развития экономической теории

- Основоположником современной теории монетаризма стал **Милтон Фридман** (1912-2006), считавший главным способом воздействия на экономику – государственное регулирование через эмиссию, кредитный процент, налоговые ставки, таможенные тарифы.

Основные этапы развития экономической теории

- Основателем кейнсианского направления является Джон Мейнард Кейнс (1883 – 1946). В его работах было дано важнейшее теоретическое обоснование государственного регулирования экономики путем проведения финансовой и денежно-кредитной политики.

Основные этапы развития экономической теории

- Родоначальником институционально-социологического (институционализм) направления является Торстейн Веблен (1857 – 1929). Название концепции происходит от латинского "институтиум" – учреждение, организация, установление.